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В адміністративному судочинстві земель-
но-технічна експертиза є основним інструмен-
том для вирішення земельних спорів, пов’я-
заних з  межами, площею та користуванням 
земельними ділянками. Висновок експерта 
є об’єктивним доказом під час розгляду спо-
рів з органами державної влади чи місцевого 
самоврядування.

Судам підсудні, зокрема, такі земельні 
суперечки:

•	 про захист і відновлення порушених 
прав власників земельних ділянок 
і землекористувачів, про усунення пе-
решкод у використанні земельних ді-
лянок;

•	 про припинення права користування 
земельною ділянкою або права влас-
ності у випадках, передбачених зако-
нодавством;

•	 про повернення самовільно зайня-
тих земельних ділянок, приведення їх 
у  придатний для використання стан, 
про знос зведених на них будівель 
і споруд;

•	 які відповідно до законодавства роз-
глядала місцева рада в межах її ком-
петенції та з рішенням якої заявник не 
погоджується;

•	 пов’язані із земельними відноси-
нами, зокрема, про відшкодування 
збитків, заподіяних вилученням (ви-

купом) або тимчасовим заняттям зе-
мельних ділянок, обмеженням прав 
власників землі, орендарів і інших 
землекористувачів, погіршенням яко-
сті земель або приведенням їх у  не-
придатний для використання за ці-
льовим призначенням стан унаслідок 
негативного впливу, заподіяного ді-
яльністю підприємств, установ, орга-
нізацій і громадян, або збитку, заподі-
яному їхніми неправомірними діями, 
які спричинили погіршення якості зе-
мель або приведення їх у  непридат-
ний стан.

Згідно з Науково-методичними рекомен-
даціями з питань підготовки та призначен-
ня судових експертиз та експертних дослі-
джень, затверджених наказом Міністерства 
юстиції України від 08.10.1998  р. №  53/5 (зі 
змінами та доповненнями), одним із завдань 
земельно-технічної експертизи є визначення 
відповідності фактичного землекористуван-
ня в частині порушення меж і  накладання 
земельних ділянок відповідно до правовста-
новлювальних документів та документації із 
землеустрою на ці земельні ділянки [1].

Відповідно до п.  1 ст.  79 Земельного 
кодексу України, земельна ділянка  — це 
частина земної поверхні з  установленими 
межами, певним місцем розташування, з ви-
значеними щодо неї правами [2].
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Під місцем розташування земель-
ної ділянки слід розуміти її розташування 
в  просторі, яке, згідно з  положеннями за-
конів України «Про землеустрій»  [3], «Про 
Державний земельний кадастр»  [4], «Про 
топографо-геодезичну і  картографічну ді-
яльність»  [5] та інших нормативних актів 
з питань землеустрою та геодезії, визнача-
ють за допомогою просторових координат 
у встановленій системі. 

З точки зору геодезії, місце розташуван-
ня земельної ділянки — це набір координат, 
визначених точок, що передають дані про 
межі території.

Дослідження проводять методом спів-
ставлення координат поворотних точок меж 
усіх об’єктів проведення дослідження каме-
ральною обробкою за допомогою програм-
ного забезпечення.

Для вирішення питань земельно-техніч-
ної експертизи експертові необхідно надати 
оригінали або завірені якісні копії відповідної 
правовстановлювальної та технічної доку-
ментації із землеустрою на земельну ділян-
ку, а якщо експерт самостійно не може вико-
нати топографо-геодезичні роботи, то орган 
(особа), який (яка) призначив(-ла) експертизу 
(залучив(-ла) експерта) має надати експерто-
ві результати таких топографо-геодезичних 
робіт, виконані спеціалізованою установою.

Отже, експертові для проведення судо-
вої земельно-технічної експертизи необхідно 
надати такі вихідні дані:

•	 документації із землеустрою (проєк-
ти землеустрою, технічну документа-
цію);

•	 документи, що підтверджують права 
на земельні ділянки;

•	 документи, що підтверджують права 
на земельні поліпшення (зокрема, по-
діл між співвласниками);

•	 поземельні книги, створені про зе-
мельні ділянки;

•	 витяги з Державного земельного ка-
дастру;

•	 результати топографо-геодезичних 
робіт.

Практична експертна діяльність свідчить, 
що не завжди експертові надають докумен-
тацію із землеустрою (проєкти землеустрою, 

технічну документацію, результати топогра-
фо-геодезичних робіт) в електронному ви-
гляді. Вирішуючи питання цього виду експер-
тиз, експерт застосовує метод зіставлення, 
а саме:

•	 зіставлення фактичної площі та лі-
нійних розмірів земельних ділянок 
із площею та лінійними розмірами, 
зазначеними в первинних правовста-
новлювальних документах;

•	 зіставлення величин фактичних при
в’язок до проєктних;

•	 визначення розташування меж су
міжного землекористування відпо
відно до проєктів забудови;

•	 визначення можливого зсуву межі та 
його величини.

Саме тому необхідно проводити дослі-
дження за допомогою програмного забезпе-
чення, тобто експертові потрібні результати 
топографо-геодезичних робіт за первинними 
правовстановлювальними документами та 
фактичними даними в електронному вигляді. 
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